
Korzystanie z programu 

Rodzina 500 plus
Wyniki badania CBOS

Badanie przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach od  21 września do 12  października 2016 roku  
z rodzicami/opiekunami dzieci do 18 roku życia (N=3320). Do badania  
wykorzystano próbę PESEL dzieci do 18 roku życia. 

WARSZAWA, 20 PAŹDZIERNIKA 2016 R.
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Kto w Pana(i) gospodarstwie domowym wypełniał 
wniosek o świadczenie wychowawcze?

78%
MATKA / OPIEKUNKA

PRAWNA LUB FAKTYCZNAKTOŚ INNY
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OJCIEC / OPIEKUN 
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Proszę ocenić stopień trudności  
wypełnienia wniosku. Czy było to:
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Kiedy, w jakim miesiącu,  
Pana(i) gospodarstwo domowe  
złożyło wniosek? Czy:

Kiedy Pana(i) gospodarstwo  
domowe otrzymało pierwsze  
świadczenie? Czy:

LEGENDA:

ZŁOŻYLI  
WNIOSEK

OTRZYMALI  
ŚWIADCZENIE
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W jaki sposób Pana(i) gospodarstwo  
domowe otrzymuje/będzie otrzymywać  
świadczenie wychowawcze?

95%
PRZELEWEM NA 

RACHUNEK BANKOWY

W POSTACI
GOTÓWKI 5%
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Na czyj rachunek bankowy  
jest/będzie przelewane  
świadczenie?

49%
NA RACHUNEK MATKI 

LUB OPIEKUNKI PRAWNEJ 
LUB FAKTYCZNEJ

NA RACHUNEK 
DZIECKA 2%

NA WSPÓLNY

RACHUNEK

35%

NA RACHUNEK OJCA LUB OPIEKUNA 

PRAWNEGO LUB FAKTYCZNEGO 14%

NA SPECJALNIE WYODRĘBNIONY NA TEN 

CEL RACHUNEK / NUMER KONTA 1%
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Jak duże znaczenie dla budżetu  
Pana(i) gospodarstwa domowego  
ma świadczenie wychowawcze. 

SKALA

1 7Praktycznie bez znaczenia,  
stanowi nikłą część budżetu

Decydujące znaczenie, stanowi  
większość domowego budżetu.
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Kto w praktyce dysponuje pieniędzmi z Programu 
500 Plus, podejmuje decyzję o ich przeznaczeniu?

52%
OBOJE RODZICE, 
OPIEKUNOWIE

MATKA / OPIEKUNKA 

PRAWNA LUB FAKTYCZNA

42%
CAŁA
RODZINA3%

OJCIEC/OPIEKUN PRAWNY 
LUB FAKTYCZNY 3%
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Czy pieniądze ze świadczenia wychowawczego są w jakiś sposób wydzielone  
z domowego budżetu i przeznaczane na określone cele,  czy też po prostu  
zasilają domowy budżet i są wydawane na potrzeby całej rodziny?

44%
NIE SĄ WYDZIELONE 

Z DOMOWEGO BUDŻETU, 
SĄ WYDAWANE 
NA POTRZEBY 

CAŁEJ RODZINY

CZĘŚCIOWO SĄ WYDZIELONE, 

CZĘŚCIOWO SĄ WYDAWANE NA 

POTRZEBY CAŁEJ RODZINY21%

TRUDNO POWIEDZIEĆ, 
RÓŻNIE BYWA1%

SĄ WYDZIELONE Z DOMOWEGO 

 BUDŻETU I PRZEZNACZONE 

NA OKREŚLONE CELE

34%
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Czy pieniądze otrzymywane w ramach świadczenia  
wychowawczego lub część z tych pieniędzy jest...
Odpowiedzi twierdzące respondentów, którzy deklarują, że przynajmniej część pieniędzy  
ze świadczenia wychowawczego jest wydzielana z domowego budżetu

27%

5%

1%

24%

lokowana • odkładana na odrębnym rachunku
oszczędnościowym, lokacie, kupowane są obligacje

przeznaczana na polisę ubezpieczeniową,
posagową dla dziecka

inwestowana w akcje, jednostki funduszu
inwestycyjnego itp.

oszczędzana • inwestowana w inny sposób
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A czy pieniądze z Programu 500 Plus przyczyniły się do podjęcia  
którejś z poniższych decyzji, które nie zostałyby podjęte gdyby nie ten program? 
Odsetki odpowiedzi twierdzących

Zwiększenie / rozpoczęcie dawania
dziecku kieszonkowego

Zmiana formy opieki nad dzieckiem/dziećmi np.
posłanie dziecka do żłobka, przedszkola, opłacenie

opiekunki itp.

Wybór niepublicznej placówki
np. żłobka, przedszkola, szkoły

Wydłużenie czasu korzystania z placówek
opiekuńczo-wychowawczych np. żłobków,

przedszkoli

16%

4%

3%

2%
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Czy w Pana(i) gospodarstwie domowym zostały poniesione jakieś wydatki,   
które nie zostałyby poniesione gdyby nie otrzymywane świadczenie?  
Jeśli tak, to jakie? Proszę wskazać wszystkie

Odzież 31%

Obuwie

Wyjazd wakacyjny dla dzieci 
lub dla całej rodziny

Książki lub pomoce
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Żywność

Wyjścia rodzinne - basen,
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finansowych

Gry komputerowe

Samochód, motor

Usługi fryzjerskie, 
kosmetyczne itp.

Organizacja lub udział 
w uroczystościach

rodzinnych, innych imprezach
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Żadne z tych 
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Czy Pana(i) gospodarstwo domowe planuje jakieś wydatki, które nie  
byłyby brane pod uwagę gdyby nie otrzymywane świadczenie? Jeśli tak, to jakie?
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Czy na skutek  
otrzymywanego  
świadczenia:

Czy na skutek otrzymywanego  
świadczenia Pana(i)  
mąż/żona/partner/partnerka:

0%

1%

5%

0%

zamierza zrezygnować lub
zrezygnował(a) Pan(i) z pracy

zamierza zmniejszyć lub
zmniejszył(a) Pan(i) wymiar

czasu pracy

zamierza podjąć lub
podjęł(a) Pan(i) pracę

zamierza zwiększyć lub
zwiększył(a) Pan(i) wymiar

czasu pracy

0%

0%

3%

0%

zamierza zrezygnować lub
zrezygnował(a) z pracy

zamierza zmniejszyć lub
zmniejszył(a) wymiar

czasu pracy

zamierza podjąć lub
podjęł(a) pracę

zamierza zwiększyć lub
zwiększył(a) wymiar

czasu pracy
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5%

0%
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0%

0%

3%

0%

zamierza zrezygnować lub
zrezygnował(a) z pracy

zamierza zmniejszyć lub
zmniejszył(a) wymiar

czasu pracy

zamierza podjąć lub
podjęł(a) pracę

zamierza zwiększyć lub
zwiększył(a) wymiar

czasu pracy

Odsetki odpowiedzi 
twierdzących

Odsetki odpowiedzi 
twierdzących
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Dziękujemy za uwagę

www.cbos.pl


